

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Martes 23 de Septiembre de 1.930

Número 23.135

## Otro golpe

En una de las oficinas a las que acudimos en busca de noticias, nos encontramos con un buen amigo, al cual, como es natural saludamos y después se entabla el siguiente diálogo.

—¿Qué no me cuenta usted alguna novedad?

—Lo único que puedo decirle es que con la nueva reglamentación de la emigración, casi puede decirse que está a punto de ser su primida.

—Pues ello va ser para nuestra provincia y para nuestro puerto un nuevo golpe.

—Claro es, porque la emigración era en nuestra provincia un medio para que la miseria no se entronizara más de lo que entronizada está. Es triste esto, pero no hay más que reconocerlo. Los campos, cada año más desolados, hacen que los que de ellos vivían no tengan más remedio que emigrar. Es una emigración la nuestra, no voluntaria, sino forzosa. La carencia de grandes obras por otra parte, hacen que el proletariado no tenga más remedio que huir de este olvidado rincón peninsular. No se van los almerienses a América por gusto, no encarna en ellos el ser aventureros, codiciosos de un mejor pasar. Teniendo ocupación, no faltándoles trabajo, raro es el que se ausenta de su patria chica.

—Así es, efectivamente, y siempre que nos hemos ocupado de la emigración hemos empleado los mismos conceptos, idénticos razonamientos que los que usted indica.

—Esta provincia desdichada, en vez de aumentar su riqueza, por el contrario, disminuye cada vez más. Las lluvias fueron siempre bien escasas en nuestra comarca, hasta el extremo que escasean cada año más. La agricultura es la que debe ser la primera causa del apogeo de los pueblos. Anulándose esta cada día en mayor escala, y por otra parte, no pudiéndose explorar ni explotar las riquezas mineras que tiene nuestro subsuelo, por fuerza tiene que acentuarse un gran agotamiento que nos está haciendo que esa falta de medios para poder vivir, nos haga pensar en abandonar el país en que vivimos.

—Estamos conformes en esas

apreciaciones que nos expone y que son las mismas que nosotros exponemos a diario.

—Pues bien; figúrese que ahora quiere prevalecer el criterio de que no se permitirá embarcar para América, si no se tiene un contrato de trabajo, visado por el Gobierno y el consulado español, en el cual se certifique que al llegar al punto de América ya designado, encontrará ocupación segura. Sin este requisito será inútil el pretender trasladarse a aquella nación, que hasta aquí fué acogedora para todos cuantos pretendieron ir a ella en busca de fortuna, al menos de trabajo. ¿Habrá otro medio de emigrar tan difícil como el que le he dicho, esto es, depositando el importe no sólo del viaje de ida, sino el de vuelta, para que, al no encontrar ocupación, puedan ser embarcados inmediatamente.

—Efectivamente, tiene usted razón, amigo mío; con esas nuevas trabas, es seguro que todos quedarán dentro de la ratonera, sin poder salir de sus pueblos, donde no encontrando trabajo, podían ir en busca de él a un país como el americano, porque hasta ahora no faltaron medios de vida.

—Eso va a ser lo triste; si el Gobierno no piensa en esto seriamente, la situación, especialmente para Almería, va a ser poco halagadora. Si en nuestra provincia hubiese grandes trabajos donde ocupar a esos braceros, que hasta aquí encontraban su refugio en Almería; pero si seguimos como hasta ahora, sin emprender obras hidráulicas de importancia, sin que se construyan ferrocarriles mineros y otras obras públicas, es indudable que la miseria se hará cada día más intolerable.

—Es cierto cuanto dice. Pero lo más amargo es que carecemos no sólo de las aguas para nuestras calcinadas tierras y de medios de transportes para nuestras riquezas mineras, sino de hombres que sepan exponer esta anómala situación porque viene atravesando Almería. De una parte, que no tenemos quien se preocupe de estas mejoras, que no se imponen por mero capricho, por afán de progresar, aunque esto último fuese muy justo, sino por una necesidad imperiosa, que

muy acertadamente pudiese decir que es de vida o muerte. Ahí tiene usted dos proyectos de gran importancia, sumidos en el más profundo olvido: la derivación de las aguas de los ríos Guardal y Castril y el de la Solana del Fondón. Duermen el sueño de los justos.

—Es que es muy difícil en esta época de grandes economías el lograr que se atiendan las peticiones de obras.

—Si es cierto; pero constantemente estamos leyendo en la prensa que si no con la mano abierta de antes, no se dejan de conceder mejoras a otras capitales. Desengáñese; es que no sabemos pedir ni tenemos quien pida. En eso estriba todo.

AL PASAR

### Palabras de oradores

Se leen ciertas noticias que llaman verdaderamente la atención, y esta es una de ellas.

CRONICA

## El señor de las siete y cuarto

Con gesto fusto, desolado, el señor de las siete y cuarto—lentes de concha, botines claros, en la mano un juncó, la sonrisa orifizada—se ha refugiado junto a mí, bajo la encristalada marquesina de un cinema. Con ira mal reprimida contempla su sombrero de alas flácidas, grotescamente deformado por la lluvia.

Yo le detesto. Veo en este hombre un producto sintético, un conglomerado de bastón, botines claros, corbata detonante, sonrisa con brillos de oro, una sonrisa falsa, no obstante sus 18 quilates... Impulsado por una fuerza superior, casi le he gritado con odio:

—Señor de las siete y cuarto, yo me alegro infinito de que la lluvia estropee a usted esta tarde su sport de cazar mujeres. Me congratulo de que su sombrero esté lastimosamente mojado. ¡Si, señor, lo celebro infinito! ¿Por qué mira tanto su sombrero? ¿Ignota usted que a los sombreros y a las mujeres hay que concederles cierta independencia? Es decir, no darles una forma determinada; comprarlos, dejarlos caer sobre la cabeza y esto es todo, señor mío; luego, el sombrero va amoldándose a nuestra manera de ser, aun que en realidad sucede todo lo

La «Parliamentary Gazette», de Londres, acaba de publicar una clasificación de oradores parlamentarios ingleses, según la longitud de los discursos pronunciados durante la última temporada de sesiones.

El exministro conservador Churchill ocupa el primer lugar, por llenar sus discursos 336 columnas del «Official Report», algo así como nuestro «Diario de Sesiones». El segundo es Graham, con 329 columnas. Siguen luego sir Philep Culiffe Hester, con 286; sir Kingsley Wood, con 281; Lloyd George, con 258; Snowled, con 244; Thomas, con 161; Macdonald, con 122; Bawin, con 106.

En cuanto al «record» de «clarvarle agujones» al Gobierno, déntalo el diputado socialista Day, quien ha llegado a dirigir 484 preguntas a los ministros.

La clasificación de referencia es en verdad curiosa.

L. N.

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

contrario, somos nosotros los que nos amoldamos a la manera de ser del sombrero. Con las mujeres sucede lo mismo.

Pero no le digo nada. El señor de las siete y media sería incapaz de comprenderme. Solamente me obsequiaría con su sonrisa, esa sonrisa que ha de tocarse con el agua regia.

Crepúsculo de Septiembre. Los comercios estrepitosamente van cerrando sus puertas. L'neve. La lluvia monótona y fina finge cosas maravillosas, pedrerías multicolores en la zona luminosa de los arcos voltáicos. Sobre una fachada el anuncio eléctrico con caracteres rojos de una marca de champaña. Y es tan intensa la luz roja que pone en los charcos del arroyo reflejos sangrientos. Parece que por la calle ha trezado una danza macabra un decapitado con la cercenada cabeza bajo el brazo.

Per entre las finas mallas que la lluvia vá tejiendo, cruzan los transeuntes con los paraguas abiertos. Los automóviles, ametralladoras de cielo.

Mujeres de ciudad. Románticas, indiferentes, apasionadas, dá lo mismo, la lluvia es una Celestina peligrosa que con sus dedos finos tamboriles en los cristales de vues

tro balcón va insinuando una el nica serenata «La invitación a la aventura»...

Eso lo saben todos los hombres que en un día de lluvia, resguardados bajo los cristales de una marquesina, vieron cruzar una mujer enigmática, de misteriosas y hondas pupilas, envuelta entre

los pliegues de un reluciente impermeable, y que cruzó deprisa ¡muy deprisa!, dejándoles el corazón lleno de brumas sentimentales, mujer a la que no pudieron alcanzar, por eso, porque estaba lloviendo.

MANUEL ALCARAZ CORTES  
(Prohibida la reproducción).

## El momento evolutivo político y económico

Atraviesa actualmente Europa una fase importantísima en su desenvolvimiento político y económico.

Todo ello en virtud al desquiciamiento que económicamente trajo en los Aranceles y por lo tanto en la moneda la post guerra.

Ya sabemos por anticipado que la balanza política de los países estriba en sus finanzas y manifiesta su malestar tan solo con guarismos.

La lucha política siempre ha sido igual, donde se han desbordado un sinnúmero de pasiones y el que ayer combatía en un plano opuesto aún siendo una persona honorable, era tachado de inmoral.

Muchos hombres que actualmente ocupan altas esferas del Estado, antes eran perseguidos y videntes.

Ved el ejemplo de Rusia, de Italia y de Alemania, emporio de las mayores autocracias y hoy países donde se cultivan las mayores libertades.

Ved en cambio el ejemplo de Argentina retrotrayendo a la representación del país que imperaba en un campo de democracia, para implantar una Dictadura.

Todo ello no es ni más ni menos que debido a un desequilibrio económico.

El pueblo que en muchos países es apolítico, reacciona de vez en cuando y se muestra tal cual es.

La característica de los gobernantes debe de inspirarse siempre en las teorías de Horacio: «Economía, siempre Economía».

El pueblo sabe que paga mayores tributos de los que debe y también sabe que mientras cada ciudadano abona por todos conceptos en Inglaterra la cantidad de 0.75 pesetas diarias; también sabe que en Alemania abona 0.73; que en Francia abona cada individuo 0.97 y que España tributa 1.72 pesetas.

Esta y no otra es la política «Económica» que hace pensar a los súbditos de un país que tienen derecho a más alta consideración y a que se administren bien sus intereses. ¿Que esas pesetas que se ingresan en las arcas del Tesoro tienen buena aplicación?, bien está...

El Estado, que debe ejercer una acción tutelar sobre todos los ciudadanos y sobre todo lo que representa una fuente de riqueza en la Economía Nacional, bien está que invierta esos valores protegiendo sus industrias y sus fuentes de riqueza en bien del país y

de los indígenas que soportan tantos tributos.

Eso es política. ¡Política económica! No política de logros y ambiciones personales, porque el pueblo se cansa.

Ved el ejemplo de Alemania, el país donde predominó el imperialismo y la autocracia más absurda, cómo en sus últimas elecciones celebradas han conquistado puesto preeminente los socialistas demócratas, los comunistas y los economistas.

Apliquemos la lección, porque la avalancha del Progreso es inmensa y los que saben comprender al pueblo deben triunfar siempre, porque es el que carga con todos los tributos.

Todo ello nos hace pensar en unos conceptos admirables de un ilustre escritor, que dice:

«El Estado, en su necesidad de defenderse, tropieza con una singular categoría de delinquentes. No hay en esos hombres corrupción personal, ni desequilibrio psíquico, ni vileza de alma. Son individuos normales; con frecuencia honrados y generosos; héroes a veces. Su pecado consiste en combatir la organización de un Estado en nombre de otra organización política o social que ellos estiman mejor y que los representantes de aquel Estado, por el contrario, juzgan irrealizable y perturbadora».

MANUEL LOPEZ SUAREZ

### UNA SESION

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

El pasado sábado, a las cinco de la tarde, el pleno de esta entidad celebró su sesión reglamentaria bajo la presidencia de don Andrés Cisnerello y García, y con asistencia de los señores don Antonio González Egea, don Francisco Gómez Cordero, don José Godoy Ramírez, don Baldomero Pérez Cañadas, don José Benítez Blancas, don Joaquín Camella Molina y don José Sánchez Entrena.

Abierta la sesión por el señor presidente, fué leída por el Secretario el acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta de la situación económica de la Corporación y del estado de la recaudación de las cuotas voluntarias, tanto de la capital como de todos los pueblos de la provincia, que

sirven para el sostenimiento de la misma.

En cumplimiento de lo acordado en el pleno anterior, el señor Presidente dió lectura a un escrito dirijido a la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento de la ciudad, informando acerca de la formación de los nuevos presupuestos municipales, en virtud de la facultad concedida a las Cámaras por el artículo 7º del reglamento definitivo para la organización y funcionamiento de las Cámaras de la Propiedad Urbana, aprobado por decreto ley de 6 de Mayo de 1927.

En dicho escrito se establece, en líneas generales, la manera cómo deben confeccionarse los presupuestos municipales en sus dos partidas de ingresos y gastos, concretando con respecto a los primeros el importante aumento que la participación del 20% en el producto de las cuotas del Tesoro por contribución territorial urbana que se recauda por la Hacienda Pública, cedido al Ayuntamiento por la ley de 12 de Junio de 1911, ha tenido esta corporación por virtud de la comprobación oficial llevada a cabo por el Registro Fiscal de edificios y solares y que acusa un alza extraordinaria en los impresos municipales, que debe servir de alivio a la Propiedad Urbana que la ha producido, su primiendo arbitrios impopulares, cuyo importe se eleva a una cantidad análoga a aquel aumento y con el que con creces se compensaría su supresión.

Estos arbitrios que deben suprimirse son: el de rejas salientes, tubos de desagüe y solares sin edificar. También deben rebajarse las tarifas de inquilinato, suprimiendo el dualismo que de ellas existe y dejando sólo una con escala más moderada. Se ocupa también el escrito del arbitrio sobre tomas de agua, que debe igualmente desaparecer en 31 de Diciembre de este año, por expirar en indicada fecha el plazo de prórroga acordado. Trata asimismo de la municipalización del servicio de aguas, demostrando su inoportunidad e inconveniencia, abogando porque continúe la administración directa del servicio por el Ayuntamiento, y, por último, se ocupa de los contadores de agua para las nuevas acometidas que carezcan de tomas en propiedad, interesando sea el Ayuntamiento quien los ponga y conserve, a cambio de un alquiler a semejanza de cómo lo hacen las Compañías de gas y electricidad.

La Junta aprobó por unanimidad dicho escrito, acordándose su presentación al Ayuntamiento y que se faciliten copias del mismo a aquellos propietarios que lo soliciten.

## Los Gobernadores civiles

### El que se vá y el que viene

En la Sección telegráfica de nuestro número anterior, verían los lectores que en la última combinación de Gobernadores civiles figuraba el de esta provincia don Francisco Fontes Alemán, el que

desde a poco de encargarse del poder el general Berenguer, ocupó el cargo, o sea desde hace siete meses, pues se posesionó el 21 de Febrero del actual año.

El señor Fontes Alemán vá trasladado, con ascenso, al Gobierno civil de Santander, que es de primera categoría.

Nosotros, que nada tenemos que ver con la política, sentimos la ausencia del señor Fontes, facilitándole al mismo tiempo por su ascenso y recordando que desde que se posesionó del cargo, atendió todas las peticiones que referentes a asuntos de interés para Almería se le hicieron.

El señor Fontes Alemán, cuando lo visitamos ayer, como es costumbre, nos dijo que había recibido muchas visitas, lo que agradecía, rogándonos al mismo tiempo que le despidiéramos de sus amigos de la provincia. Además nos manifestó que en Santander podíamos disponer de él, teniendo propósito de marcharse pasado mañana jueves a Madrid, desde donde se dirigirá a posesionarse de su cargo en la capital cantábrica.

\*\*\*

El nuevo Gobernador destinado a Almería, es el que ocupa el mismo cargo en Cáceres, don Tomás Sandalio Carbonell, del que hasta ahora se desconoce su color político y demás circunstancias que en él concurren.

## Campaña uvera

Por la Cámara Uvera se ha cursado el siguiente telegrama dirijido a los corredores de Liverpool y Londres:

«Ante baja injustificada ese mercado y dada la escasa cosecha de este año, hemos acordado reducir aún más nuevas exportaciones uvas en barcos todavía no comprometidos.»

\*\*\*

La Comisión Ejecutiva de dicha Cámara ha adoptado la medida de reducir las remesas a ambos mercados, a fin de determinar la reacción de los mismos, aconsejando a los productores mayor moderación en el corte, con objeto de disminuir la entrada y evitar la retención de barriles en el muelle mientras tanto que no se inicie el alza en los mercados citados anteriormente.

\*\*\*

Para el día 10 de Octubre se anuncia la llegada del vapor «Carolina», con destino a los puertos del Sur de América.

\*\*\*

Ayer fondearon los vapores «San Andrés», «Brabant» y «Palacio», para los puertos de Noruega, Londres y Liverpool, respectivamente.

\*\*\*

En el trasatlántico «Campana» se embarcaron ayer tarde 1032 barriles para Rio Janeiro y 2065 teros, 300 medios y 192 cajas de uvas y 10 de melones por D. K.ª.

\*\*\*

Ayer tarde se recibieron tele-

gramas de Liverpool, participando las ventas del vapor «Valborg». Estas fueron: De 86 a 211. Mujuera de 12 a 15.9. Las demás, de 10 a 11.9

Anoche, terminadas las cargas, salieron:

- «Euler», para Bremen, con barriles 5 520
- «Brabant», para Londres, con 5 506 enteros y 218 medios.
- «Palacio», para Liverpool, con 6.053 enteros.

En servicio de cabotaje se embarcaron ayer en el vapor «Enriqueta R.», 377 barriles para Barcelona y 100 para Marsella.

Ayer se exportaron 18 131 barriles, 995 medios y 192 cajas de uvas. En igual fecha del año anterior ascendió a 11.844 barriles.

En puerto quedaron: «Tula», para Copenhague. «San Andrés», para Oslo. «Nautik», para Hamburgo.

Suma lo exportado hasta ayer, en 64 vapores, 281 365 enteros, 5 137 medios y 1 355 cajas de uvas.

En 22 de Septiembre del año anterior, en 68 vapores, 434 821 enteros, 2 003 medios y 6.102 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 365.421 barriles y 1.463 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	16 689	27
Bristol	5 272	
Cardiff	3 582	
Copenhague	2 778	20
Hamburgo	29.776	316
Hull	15.121	35
Liverpool	78 182	399
Londres	64.214	298
Manchester	4 276	
Newcastle	4 490	
P. Noruega	7 339	20
P. Suecia	7 143	113
Southampton	10 352	216
Glasgow	22.505	
Sud América	3.567	
P. Finlandia	1.732	100
Cabotaje	873	1 002
Varios	170	2 258
<b>Total</b>	<b>281.365</b>	<b>5.137</b>

**SUSTRACIONES**

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado: doña María de las Angustias Alcaide Alvarez, que hallándose hospedada en el hospedaje Regina, le sustrajeron un vestido, un frasco de esencia y un lápiz para pintarse las cejas y Manuel Fernández Ojeda, que le habían sustraído cuatro billetes de la Lotería Nacional correspondientes a la jugada del día primero de Octubre.

Un guarda muelle detuvo y denunció ayer mañana a José Gutierrez Vizcaino (a) Tururú, en el momento que intentaba sustraer un cabo de cáñamo de la caseta de los herederos de don Emiliano Abad.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Lotería Nacional

Madrid, 22  
El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas, **15.742**

en Madrid, Valencia y Játiva. Segundo premio, con 80.000 pesetas, **28.893**

en Barcelona. Tercer premio con 60.000 pesetas, **12.406**

en Lucena, Madrid y Zaragoza. Cuarto premio, con 20.000 pesetas, **13.474**

en Cartagena, Cadiz y Jerez. Con 3.000 pesetas cada uno: 14.042, 13.632, 34.761, 18.957, 4.882, 11.776, 9.016, 26.962, 25.719, 22.411, 1.931, 35.928, 18.432, 96, 35.268, 6.337, 18.038, 36.308, 17.489 y 13.190.

### Varias noticias

Madrid, 22

#### Notas de Instrucción pública

El subsecretario del ministerio de Instrucción pública, ha facilitado una nota a la prensa.

En esta se dice que el Rey había firmado hoy la reforma universitaria, recogiendo las aspiraciones exteriorizadas por los Claustros, el Consejo de Instrucción y el dictamen de la Asamblea Nacional, acabando con los planes rígidos que caracterizan un arcaico sistema español. Para evitar confusiones, añade, solo se aplicará a los alumnos de nuevo ingreso.

Se publicarán dos Reales decretos, uno sobre el Estatuto

general de Enseñanza, Universitaria y el otro de las materias obligatorias y planes de estudios para la licenciatura en distintas Facultades; estas quedan encargadas de hacer los puntos de los planes de estudios que determinarán los alumnos.

El mismo acuerdo regirá para los maestros si se cesara la auténtica libertad de la autonomía pedagógica.

#### El subsecretario de Gobernación y los periodistas

También el subsecretario de Gobernación recibió hoy a los periodistas.

Nos confirmó la lista de los Gobernadores civiles que se nos dió el sábado, añadiendo que al cese de los de las provincias de Zaragoza y Avila, no había obedecido al fracaso de la gestión de ambos, antes al contrario, está el Gobierno satisfecho de ellos, ni a móviles políticos, como dicen algunos.

Nos dijo también que se había declarado la huelga general en Lugo, durante 48 horas, para protestar de la conducta de las autoridades durante la visita a aquella capital de los exministros de la Dictadura.

Respecto al asalto cometido hace varios días en la redacción del semanario «Nosotros», nos manifestó que se practicarán algunas detenciones por la Policía y que el Gobierno está completamente decidido a que se aclare el asunto.

Interrogado por un periodista sobre los rumores que circulaban de crisis ministerial, los calificó de absurdos, añadiendo que todo el mundo cree que en estos momentos solo es posible un gabinete Berenguer con los ministros actuales o modificándolos si fuera preciso.

Por último nos dió cuenta de que había recibido un telegrama de los amigos del exministro señor Alcalá Zamora, en Priego, protestando de que se les atribuyan manejos en el censo electoral.

**Marzo de viaje**  
El ministro de la Gobernación señor Maza, ha marcha-

do a Alhama en automóvil, acompañado de su esposa.

Permanecerá allí hasta el martes próximo que regresará a Madrid.

#### Mitín socialista

En el local del cinematógrafo Europa, se ha celebrado el mitín que tenían anunciado los socialistas.

El local estaba completamente lleno.

Pronunciaron discursos los señores Saborit y Basteiro, atacando al régimen monárquico y excitando a los obreros a que acudan a la próxima lucha electoral.

Fueron ovacionados. Un individuo que interrumpió originó un incidente, por lo que fué expulsado del local.

#### Ratero criminal

En la verbena que se celebraba en el Paseo de las Delicias, un ratero agredió a navajazos en el cuello a un muchacho de 13 años que descubrió que estaba robando a otro joven.

El muchacho quedó en estado grave y el ratero huyó.

#### Regreso de un ministro

Mañana es esperado en San Sebastián, de regreso del extranjero, el ministro de Estado señor duque de Alba.

Este seguirá el mismo día su viaje para Madrid.

#### Advertencias a los padres

La Asociación de Padres de Familia, advierte a los padres de los estudiantes que se realizan manejos por los elementos revolucionarios para asociar a aquellos a las algaradas.

#### Llamada de soldados

Es inexacto que hayan sido llamados los reservistas de dos quintas, como se ha dicho.

Solo se ha ordenado la incorporación de aquellos soldados que disfrutaban licencia cuatrimestral, con el objeto de asistir a las maniobras de la primera región, los que en el momento que éstas terminen, serán licenciados del todo.

PERPEN

TERCERA ASAMBLEA

Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada

La III Asamblea organizada por la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada, tendrá lugar en Jaén durante los días 5, 6 y 7 del próximo mes de Octubre y se celebrará con arreglo al siguiente programa:

Día 5 domingo.—A las once de la mañana: sesión de apertura en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País. A las doce y media, recepción y agasajo en el Ayuntamiento. A las tres de la tarde: excursión al Balneario de Jabalcuz. Visita al mismo y merienda ofrecida por la Excm.a señora marquesa del Rincón de San Ildefonso. A las siete de la tarde, conferencia del Dr. don Francisco Bueno Martínez. Tema: Sepsis crónica; sus complicaciones en la economía. A las ocho de la noche: Conferencia del Dr. don José Alberto Palanca, Director General de Sanidad del Reino. Tema: Consideraciones sobre el momento sanitario actual.

Día 6, lunes.—A las nueve de la mañana: excursión a Marmolejo, visita al Balneario y almuerzo en el Parque, ofrecido por los propietarios. A las siete de la tarde: Recepción y lunch, ofrecido por el Colegio Médico provincial.

Día 7, martes.—A las ocho y media: Sesiones operatorias en el Hospital provincial por don Francisco Mesa Moles, Rector de la Universidad de Granada, y don Fermín Palmas García y don Juan García Jiménez, y un médico de la Beneficencia provincial de Jaén.

A las once de la mañana: Conferencia del Dr. don Ricardo Ortega Nieto, decano de la Beneficencia provincial. Tema: Asistencia de alineados: Posibilidades de creación de Establecimientos Prioterápicos provinciales.

A las doce de la mañana: Conferencia del Dr. don Manuel Jimenez y García de la Serrana, Ginecólogo de Madrid. Tema: El cirujano.

A las tres de la tarde: Visita a los monumentos artísticos (en la Catedral será expuesto el Santo Rostro) Hospital de urgencia de la Cruz Roja e Instituto de Higiene de la provincia.

A las siete de la tarde: Asamblea final reglamentaria.

A las nueve de la noche: Banquete de confraternidad.

DE PETRÓLEO

Registros mineros

En el Gobierno civil se solicitaron ayer los siguientes registros mineros de petróleo:

Por don Manuel Laynez Taramelli, 1 240 pertenencias, denominadas «La Flor», situadas en los parajes Pago de los Llanos, Cabeza de María y otros, en los términos municipales de Vera y Antas.

— Por don José Soler García, 200, denominadas «Los Tres Amigos», y 160 con el nombre de «San Antonio», parajes las primeras Pagos de Loma, Moralejo y Huerta, y las otras en La Peruca, Las Chinas, y Peñicas Negras, todos de Vera.

— Por don Ricardo Pérez Alcalá del Olmo, 200, denominadas «Santa Teresa», parajes Cerro de la Rambla, El Palmeral, Cerro de la Mata y otros, en término de Mojácar.

— Por don Antonio González Criado, 375, con el nombre de «María del Mar», parajes Palomares y La Lombarda, y 150 denominadas «Antoñito», todas en término de Cuevas del Almanzora.

Juzgado Municipal

DIA 22

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.— María de los Angeles Fernández López, Gracia Jordán Camacho, María López Hernández, Adela María Manzano Martín, Juan Paza García y Matilde María Badmar Lozano.

DEFUNCIONES.— Ninguna.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.— Mercedes García Martínez, José Martínez Ruiz, Antonio Escámez Mañas, Salvador y Miguel Mondegán (gemelos) y Josefa Alcaráz Becerra.

DEFUNCIONES.— Agustina Bocanegra García.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

Lea usted

«La Crónica Meridional»



El magnifico buque a motor

VAPORES FRUTEROS

«Almenara»

llegará a este puerto el próximo día 25 del actual para cargar barriles de uvas con destino a los mercados de DUB IN y BELFAST.

Agentes: José López Guillén en Testamentaria.

Vapores frigoríficos para Sur América

Cosulich Line

El rápido vapor

TERESA

llegará a este puerto el día 26 de Septiembre, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir cabida con anticipación.

Para huecos e informes su Agente:

M. BERJÓN, Boulevard, 55.



VAPORES FRIGORIFICOS PARA SUO-AMERICA

COSULICH LINE

El rápido vapor

CAROLINA

llegará a este puerto el día 10 de Octubre, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir a cabida con anticipación.

Para huecos e informes su Agente:

M. BERJON. Bulevard, 55.

EN LA PROVINCIA

Joven que se suicida

En su domicilio, calle de San Juan, del pueblo de Enix se ha suicidado el joven de 22 años de edad Diego López Martínez, hijo de Juan López Tortosa.

Dicho joven se disparó un tiro en la cabeza con una escopeta, presentando una herida con salida completa de la masa encefálica.

Según diligencias practicadas, el Diego López tenía que ir a Fondón llevando en una caballería a un pasajero, trabajo que le encargó su padre. A éste le pidió una peseta, y como no la tenía, le ordenó que fuera su abuela con él a casa de su tía para que se la diera, como así hicieron. Cuando la abuela estaba pidiendo la peseta, se salió el joven a la puerta de la casa, de la que desapareció, yéndose a su domicilio, en donde inmediatamente puso fin a su vida.

Mientras tanto, el padre, que se había marchado con la caballería a la plaza, tuvo que conducir al pasajero porque su hijo no aparecía, dándosele aviso en el camino de lo que había ocurrido.

La abuela, al regresar a la casa oyó la detonación, encontrándose con el cadáver de su nieto tendido en el suelo.

Dicen que el Diego López había intentado varias veces suicidarse cuando por algo se encontraba disgustado.

Un ahogado

En la Rambla de Mulería (Cuevas del Almanzora), ha sido encontrado ahogado Antonio Colla

do González, natural del caserío de La Alpirata, término de Huelmo, Vera.

Se supone que el citado Collado estuvo bañándose a la salida de las aguas del desagüe del Arteal, y al sufrir un mareo cayó al fondo del cauce, ahogándose.

Zuluada de un gitano

Hace varios días fué hallado con quemaduras y lesiones, estando en la Cañada Real del Aljoraque, término de Antas, el joven de 15 años de edad José Naja López, de oficio pastor.

Este, en un principio no quiso decir lo que le había ocurrido, por temor a que el autor del hecho lo matara, según amenazas que le hizo. Después, declaró que hallábase en el sitio de referencia, llegó el gitano José Fernández Cortés (a) El Picante que estaba como cazando, el que le acrió con una cuerda, en entio unas matas y brozas y lo arrojó a la hoguera, dándose enseguida a la fuga. El muchacho resultó con quemaduras en la cara, pecho y extremidades, calificadas de pronóstico reservado. Declaró también que el gitano «El Picante» le venía persiguiendo desde hace algún tiempo, porque en una ocasión le espantó la caza.

El zú del gitano de referencia fué detenido por la Guardia civil en la carretera de Marcia, al regresar a Vera procedente de Zurgana y Arboleas, viaje que se supone haría para despistar a las autoridades.

Número de ocho página

D/S A/S Spanskolinjen

El vapor «San Andrés» está en puerto y saldrá para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor RHEA, cargará el 24 de Septiembre para Helsingfors Aho, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor MASSILIA saldrá el 23 de Septiembre para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Vapores fruteros

Para DINAMARCA

El vapor TULA se encuentra en puerto y saldrá el día 24 del corriente para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

NUEVO HORARIO

Los Ferrocarriles Andaluces

A partir del 15 del corriente, está rigiendo el nuevo horario, establecido por la Compañía de F. C. Andaluces, que aun cuando limitadas las alteraciones solamente a algunos trenes, y en medida insignificante, consideramos de sumo interés para nuestros lectores darlas a conocer.

El tren rápido número 601, con primera y tercera, tiene la salida de Málaga, a las 6'30. El expres número 507, con lujo y tercera, sale a las 19'20.

El mixto regular número 341, con primera, segunda y tercera, y enlace para las líneas de Algeciras, Sevilla y Granada, sale a las 14'25.

El mixto número 547, con primera, segunda y tercera, para Alora, sale a las 18'30.

En los descendentes han sufrido alteración las llegadas del expreso número 506, con lujo y tercera, que es a las 10'30; y el rápido número 600 con primera y tercera, a las 23'40.

Queda suprimido el coche restaurant en los trenes rápidos, y en vigor el que circula con los expresos.

PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Enajenación de terrenos

Por una Real orden de Hacienda se preceptúa:

Queda, desde luego, autorizada, sin necesidad de recabarle en cada caso, la enajenación por los Ayuntamientos de las parcelas de terreno que resulten verdaderamente sobrantes en la ejecución de Obras municipales, o que siendo de vías públicas, lo sean por planos de alineación, bien totales o parciales, siempre que fuesen de las que puede acordar por sí la Comisión Municipal Permanente; y

Que esto no obstante, para la enajenación por los Ayuntamientos de análogas parcelas de terreno resultantes de dichas obras, que reúnan las cualidades edificables, atribuida pericialmente, o cuya tasación exceda de las sumas máximas que para cada clase de municipios determinó el número primero del artículo 164 del Estatuto municipal, precisa, por el contrario, la previa conformidad de este ministerio.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BU  
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola  
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 83.—ALMERIA.

VARIOS CURSOS

Enseñanza vitivinícola

La reciente conferencia vitivinícola acordó entre sus conclusiones solicitar la intensificación de las enseñanzas conducentes a mejorar el cultivo de la vid y especialmente la elaboración de los caldos en las diferentes regiones vitícolas.

Consecuente con este propósito la Dirección general de Agricultura, ha acordado encomendar a la Estación Ampelográfica Central, con la colaboración de la Sección de Bodega del Instituto Agrícola de Alfonso XII, la organización para el presente Otoño, de tres cursos generales de Capataces de Viticultura y Enología, que han de darse respectivamente en Madrid (Instituto Agrícola de Alfonso XII Moncloa); en Pamplona (Escuela de Capataces de Villaveja) y en Alcázar de San Juan (Estación Enológica).

La duración de estos cursos ha de ser de tres meses, comenzando los mismos el domingo 28 del presente mes de septiembre.

Cuantos deseen asistir como alumnos, pueden dirigirse en simple carta al Director de la Estación Ampelográfica Central (Instituto Agrícola de Alfonso XII, Moncloa (Madrid), indicando cual de los tres cursos le conviene seguir.

El programa y condiciones que se precisan para cursar estas enseñanzas se envían a cuantos lo soliciten a la indicada dirección, advirtiéndole que para la mayor eficacia de las mismas el número de alumnos será limitado a treinta para los cursos de Madrid y Pamplona y veinte para el de Alcázar de San Juan.

DR. EDUARDO PÉREZ CARRO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

EN ITALIA

El día de la uva

El ministro de Agricultura italiano ha prescrito para el 28 del corriente un «Día de la uva», durante el cual esta fruta se venderá en toda Italia al precio de una lira el kilo.

Dicha manifestación tiene por objeto dar a la población el hábito de consumir cada día más la uva de mesa.

La propaganda organizada en favor de este consumo de la uva hace notar que la viticultura padece por la restricción del consumo de vino, consecuencia de la exageración de los precios de venta al por mayor que no corresponden a los precios pagados a la producción.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Las vistas de ayer

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer la vista de un incidente de apelación de causa número 66 del año corriente, procedente del juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de homicidio.

La vista quedó a resolución del tribunal.

También se celebró en la Sala segunda el juicio oral de causa seguida en el juzgado de Cuevas, por el delito de daños, quedando concluso para sentencia.

Absolución

El tribunal de la Sala segunda ha fallado la causa número 47 de 1.929, del juzgado de Cuevas, absolviendo a los procesados Manuel y Luis Soler Campoy, del delito de allanamiento de morada de que eran acusados.

Señalamientos para hoy

Sección primera.— Vista de causa número 259 de 1.928, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Joaquín Molina, por el delito de daños.—Abogados, don M...

guel Hernández Cerrá y don Antonio González Sanjuán; procuradores, don Lorenzo Pérez Gallardo y don Antonio Rueda.

NECROLOGIA

En la madrugada de ayer falleció en esta capital, nuestro amigo que fué en vida el oficial del Ayuntamiento don Agustín Bocanegra García, que hace tiempo se encontraba padeciendo la enfermedad que le ha llevado al sepulcro. El estinto contaba con muchas simpatías, como se demostró ayer tarde en la conducción del cadáver, a cuyo acto asistió bastante concurrencia de todas las clases.

—También ha dejado de existir en esta capital, el apreciable joven don Francisco López Mejías que contaba 21 años de edad, sobrino del cura párroco de San Pedro don José Mejías.

—En Melilla, ha fallecido el cabo de la Comandancia de Artillería, Daniel Manzano Rodríguez, natural de Almería. Se hallaba en el Hospital Pagés padeciendo enfermedad común.

—En Málaga han pasado a mejor vida, don Fernando Rodríguez Guerrero y don Antonio Marín Podadera.

A las respectivas familias enviamos nuestro pésame más sentido.

LA INSTALADORA MODERNA  
Francisco Segado  
PASEO DEL PRINCIPE 36  
Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.  
TELEFONO 319

VENTA ERITAÑA  
RESTAURANT ECONOMICO  
Comedores próximos al mar  
Teléfono 76

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890  
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de O. O.  
Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.  
Esta casa no tiene ninguna sucursal. Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

Manuel García Galott  
PRACTICANTE  
Reina, 31, bajo, derecha

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador  
Alta significación social y económica de sus préstamos

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que a prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA, COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5,50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Banco Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteca con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda contraída sin que los vencimientos representen plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor, constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles, de la labor ruin de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y en el doc.

MIL LABOR

Orientar al que desee contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para construcciones, aconsejando lo que en justicia proceda, para que el que me honre en su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural trama de los préstamos

Las consultas e intercesiones de títulos y orientación técnica no devengan honorarios

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 22

#### Mercado bursatil

Hoy ha estado animado el Mercado bursatil, persistiendo el descenso de la moneda extranjera.

#### Funerales

En la iglesia de San Manuel se han celebrado esta mañana funerales por el alma del joven abogado don José Sarjurjo, que fué víctima de un accidente automovilista.

Presidió el acto su padre el general Sarjurjo, asistiendo el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada, los exministros señores Martínez Anido y Ponte, el director de Seguridad general Mola y otros muchos militares de distintas categorías y clas. s.

#### Sobre las elecciones generales

El diario «La Epoca» justifica hoy en un artículo el deseo de realizar inmediatamente las elecciones generales por ser amante de la Constitución, pues si antes se celebraran las provinciales y municipales, las Cortes no podían reunirse hasta fines de 1931.

Si se pretende esto, no debe decirse claramente.

#### Detenidos en libertad

Han sido puestos en libertad los detenidos con motivo del asalto a la redacción del semanario «Nuestros» por resultar todos ellos inocentes.

#### Una carta de Salvatella

El ex ministro señor Salvatella ha publicado una carta, en la que afirma que el act reafirmado por él hace varios días, lo hizo en honor del régimen y Sabadell, dos y uno, respectivamente.

Añade que cuanto dijo se había publicado y que está satisfecho de que al tratar de los militares llegara al alma del Ejército.

#### Berenguer va y viene a Madrid

El jefe del Gobierno general Berenguer, al marchar desde San Sebastián a Madrid, se llevara la familia, pero si el Rey permanece allí hasta el día 8, volvera á San Sebastián con objeto de despachar con el Soberano.

El Rey se propone marchar el día 28 á Vitoria con objeto de asistir á la inauguración de aquel Seminario, no acompañándole el general Berenguer, sino el ministro señor Estrada.

### BOLSA

Madrid 22.

#### Cotizaciones

Deuda 4 <sup>o</sup> interior . . .	72 00
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable . . .	87 00
Id. 4 <sup>o</sup> idem . . . . .	76 00
Banco de España . . .	598 50
Español de Crédito . .	000 00
Hispano Americano . .	250 00
Tabacalera . . . . .	233 00
Londres a la vista . . .	44 80
Paris idem . . . . .	36 25
Dólares . . . . .	9 21

### DE FÚTBOL

Madrid, 22.

#### Los partidos de ayer

En Madrid lucharon los equipos tular y Unión ganando el primero por tres contra cero. Después jugaron el Athletic y Racing, obteniendo el primero seis y el segundo uno. El tercer partido lo jugaron Ferroviaria y Deportivo Nacional, obteniendo cinco y cuatro, respectivamente.

En Barcelona el Español y Júpiter empataron a dos; el Europa y Badalona empataron a uno, y el Barcelona lo hizo en honor del régimen y Sabadell, dos y uno, respectivamente.

En Bilbao, Athletic y Alavés, uno y cero y el Deportivo Alavés y el Baracaldés, seis el primero y uno el segundo.

En La Coruña, el Deportivo tres y el Eirina cero.

En Santander, el Racing tres y Unión cero.

En Léiz, el Unión y el Deportivo Logroño, cuatro el primero y uno el segundo.

En San Sebastián el Real Sociedad nueve y Euskalduna uno.

En Valladolid, empataron a uno el Valencia y el Levante Gimnástico.

En Valencia, el Saguntino siete y el Deportivo uno, y el Castellón y el Sporting empataron a cero.

### TOROS

Madrid, 22

#### LAS CORRIDAS DE AYER

##### En Madrid

Salidaron seis novillos de don Santiago Sánchez Rico, de Salamanca, los que resultaron desiguales.

Juan Valenciano, regular. Cayetano Leal (Pepe-Hillo), voluntarioso.

José Jiménez (Reb-jina), adornado toreando.

##### En Barcelona

Las reses de don Mariano Bautista, mansas.

Antonio Cañero, que rejoneó dos toros, aplaudido, dando la vuelta al ruedo.

Gitanillo de Triana, Mariano Rodríguez y José Pastor, valientes, sobresalieron el segundo.

El ganadero fué silvado.

##### En Oviedo

Los toros de don Celso Cruz también resultaron mansos.

Fuentes Bjarano, aplaudido. Niño de la Palma, bien toreando y mal matando.

Torón, superior.

##### En Valladolid

Las reses de Clairac, cumplieron.

Marcial Lalanda, mediano. Cagancho, bien toreando y mal matando.

Manolo Megias (Bienvenida), superior, ganando una oreja en uno y mal en otro.

#### En Salamanca

Celebróse el concurso de ganaderías, de las que sobresalieron las de Encinas y Albayda. Chicuelo, regular.

Villalta, superior, ganando cuatro orejas y dos tablas.

Vicente Burrera, adornado, obteniendo también orejas.

#### En Logroño

Los toros de Murave, buenos.

Antonio Márquez, regular. Martín Agüero, superior. Heriberto García, mediano.

#### En Ecija

En la novillada celebrada en esta plaza, fué cogido al hacer un quite, Gitanillo de Triana II, el que resultó con una herida de diez centímetros de profundidad en el muslo izquierdo, calificada de grave. Fué trasladado a Sevilla.

#### En Aranda

También en la plaza de Aranda, recibió Raimundo Serrano una cornada en la ingle de diez centímetros de profundidad y quince de extensión; grave.

#### LAS CORRIDAS DE HOY

##### En Valladolid

Los toros de Perez T berne ros, mansurrones.

Villalta, valiente.

Gitanillo de Triana y Vicente Barrera, superiores, ganando orejas.

Mariano Rodríguez, mal.

##### En Logroño

Las reses de Encinas, cumplieron.

Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Fuentes Bjarano, obtuvieron orejas.

##### En Talavera de la Reina

El ganado de Ortega, bueno.

Niño de la Palma y Manuel Méjias (Bienvenida), cumplieron.

Cagancho, mal.

#### Almendros injertados

##### Precios económicos

Informes: Vicente Aznar. Conde Ofalia, 24, Almería.

# De Provincias

Madrid, 22.

## Desde San Sebastián

Telegrafian de San Sebastián, que el jefe del Gobierno general Berenguer, oyó misa ayer mañana en la capilla del Palacio de Miramar, y después despachó con el Rey, sometiendo a la firma varios decretos.

Seguidamente marchó a San Juan de Luz, donde pasó el día.

## El principe de Asturias

Dicen de Santiago que el principe de Asturias oyó misa ayer en la Catedral.

Las principales autoridades le obsequiaron con un almuerzo.

El principe se trasladó a Carril, embarcando y visitando la isla Cortegada regalada a Rey.

En el balneario de La Toja se le obsequió con una merienda.

## Oficina asaltada

Telegrafian de Palma de Mallorca, que los ladrones asaltaron la oficina de la Jefatura de Obras públicas de aquella provincia.

Los rateros rompieron un cristal montante y revolviéron todos los muebles, llevándose 900 pesetas. Trataron inutilmente de forzar la caja de caudales, en la que habia una fuerte suma.

## Hermano de un jilifa

Ha llegado a Sevilla el hermano del jilifa de la zona española, con objeto de reanudar los estudios.

## La vuelta al pais vasco

Participan de Bilbao, que la última etapa de la vuelta al pais vasco, la ganó el catalán Cañardó por un minuto de ventaja sobre el francés Magne que figuraba a la cabeza.

Magne protestó de habersele dificultado el cambio de multiplicación.

Cañardó fué aclamadisimo. Un grupo de muchachas le entregó un ramo de flores, el que cedió a Magne. Ambos se abrazaron.

## La huelga general de Lugo

Nuevos telegramas recibidos de Lugo, dicen que la Guardia civil se halla patrullando por las calles. Ocupa los sitios extratéticos, especialmente el depósito de agua y la fábrica de la luz.

Ha faltado hoy carne, leche

y pan, pues el paro es completo; únicamente abrieron las farmacias y los estancos, pues todos los establecimientos están cerrados. Abrieron el Banco Pastor y el Banco de España, estando custodiados los dos por la fuerza pública.

La población presenta un aspecto tristísimo, no recordándose otro movimiento unánime como el actual.

Los tipógrafos también se unieron á la huelga, por lo que no se publicará mañana los periódicos. Los camareros de hoteles, cafés, bares y autobuses, secundaron el paro, no llevando los últimos mercancías. Las escuelas han estado hoy cerradas.

## PERPEN

## "Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 18:

Anuncio de concurso de la Diputación provincial para la impresión de las listas electorales.

— Circular de la Administración de Rentas públicas sobre patente de circulación.

— Edictos del Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia de esta capital.

— Idem de los Ayuntamientos de María, Arboleas, Antas, Doña María, Tahal Urracal, Cherecos, Sierrro, Oria, Canjáyar y Huécija.

DIA 19

Real orden disponiendo que sean transferidas a la Subsecretaría del ministerio de Economía Nacional, todos los servicios y atribuciones conferidas a la Dirección general de Agricultura.

— Circular dando cuenta de haberse encargado nuevamente del Gobierno civil don Francisco Fontes y cesando el interino don Luis de la torre.

— Edictos del Juzgado de Instrucción de Cuevas del Almanzora.

— Idem de los Ayuntamientos de Cobdar, Bayarcal y Canjayar.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	761.5
Temperatura máxima . . .	27.5
Idem mínima . . . . .	18.7
Idem media . . . . .	23.1
Idem máxima al sol . . .	34.2
Humedad relativa media .	82
Evaporación en 24 horas .	2.0
Lluvia en 24 horas . . .	0.0
Viento dominante . . . .	S.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	2.0
Nubosidad . . . . .	despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Las presiones altas, que residían estacionadas al Occidente

de Europa, caminan ahora hacia Oriente, y presentan hoy un núcleo de mayor intensidad en Cantabria. El influjo de esta zona anticiclónica, alcanza por un lado a las Azores, y por otro a Italia.

El tiempo en España ha mejorado: solamente en la zona Cantábrica se registran aguaceros.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 30° en Murcia y Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 5° en Zamora.

En Madrid la máxima de ayer fue de 23° y la mínima de hoy ha sido de 17°.

Tiempo probable hasta el día 23 a las 7 horas: En Cantabria y Galicia, tiempo favorable para que se formen nieblas; en el resto de España buen tiempo.

Para los agricultores: No será posible que llueva en España.

Para la navegación: Mar tranquila en todo el litoral español.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

## JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

### Reunión de Comisiones

El Alcalde señor de Haro, ha convocado con urgencia a la Comisión permanente, con objeto de continuar la confección de los presupuestos que han de regir en el año próximo.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda para despachar los asuntos que tenia pendientes.

### Médico-Director

Ha sido nombrado médico director del Hospital Militar de Málaga, nuestro paisano el coronel don Rodrigo Moya Litrán, que ocupaba el mismo cargo en Santa Cruz de Tenerife.

### Insolente y escandaloso

Ayer mañana fué detenido José Calvo Gazquez, por haber promovido escándalo e insolentarse con un guardia municipal.

### Modificación

Se ha dispuesto que se modifique el último párrafo del artículo 508 del Reglamento de servicio de estaciones telegráficas limitadas y que quede redactado del modo siguiente: te:

«El horario de las limitadas, será desde las diez hasta las trece y desde las diez y seis a las diez y nueve y solamente desde las diez hasta las doce los domingos y fiestas de precepto general.»

### Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

### Una licencia

Ha solicitado un mes de licencia el policía urbano Ramón López Quesada.

### Homenaje a la vejez

El Patronato provincial de Homenaje a la Vejez, ha solicitado del Ayuntamiento que se incluya en los próximos presupuestos una cantidad para dicha benéfica obra.

### ¡Vaya con Rosal

En la barriada del Alquíán fueron detenidos por un Guardia municipal José Segado Vera y Rosa Cayuela Palenzuela, los que habían promovido una riña maltratándose mutuamente.

El Segado resultó con un morisco que le había dado la Rosa.

### Adquisición de moreras

La Dirección general de Agricultura invitó a todos los viveristas productores de moreras a que hagan sus ofertas de la especie llamada «Morus Alba», de buena calidad, bien conformadas, sanas, sin nudosidades en la piel.

En la «Gaceta» del día 20 se publican las demás condiciones.

### Tratamiento antirrábico

Se ha ordenado que la niña Encarnación Muñoz, sea sometida al tratamiento antirrábico, porque el gato que mordió a aquella presenta algunos síntomas de rabia.

### Peticiones

Ayer solicitaron del Ayuntamiento: don Vicente Robles Pérez, hacer reformas en la casa número 12 de la calle de Almanzor Alta, y don Rafael Amat, en la número 1 de la calle de Cruces Alta; don Juan Marquez Fernández, que se le elimine del padrón del arbitrio sobre escaparates, y don Manuel Laynez, don Antonio Alenso Sánchez y don Abelardo Campra Fuentes, oficiales del Ayuntamiento, que se les concedan quinquenios.

### Viaje de exploración arqueológica

Costeado por elementos de este Instituto sale para Laujar, Alicún, Huécija y Terque, nuestro colaborador don Joaquín Santisteban y Delgado, Cronista de la Ciudad.

Esperamos enriquezca nuestros estudios históricos y recoja objetos que puedan servir de base al Museo almeriense.

### Las listas electorales

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 18 del actual, el anuncio de concurso para la impresión de las listas electorales que han de servir para el año 1930, señalándose el precio de 20 pesetas por cada pliego.

### Movimiento sísmico

La Estación Sismológica y Meteorológica de nuestra capital, registró ayer un debilísimo sismo local, imperceptible, a las 16 horas, 17 minutos y 14 segundos.

### Emigrantes

Ayer tarde fondó, procedente del puerto de Barcelona, el trasatlántico francés «Campana», donde embarcaron 21 emigrantes.

Uno se dirige á Montevideo y los restantes a Buenos Aires.

### Buen viaje

Ha marchado a Granada, en donde fijará su residencia, el médico don Fausto Vallejo Lara, acompañado de su distinguida familia.



# Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, correo aéreo y telegrafía en los

**Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**CAMPANA  
MENDOZA  
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA**

De 19 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 12 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS** adhiriendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios son los comedores para el pasaje de tercera clase.

camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 6 literas con un suplemento de 35pts. por plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**— Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que volver a carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ**, Bulevar del Príncipe 75 - ALMERÍA Cortina del Muelle 23 en 21

# Señoras!

Este es el nombre CHIMBO del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano: lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t o z o s troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Lesana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romero, Sebastian Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Canpo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo V. Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viencante;

## Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS

donde en **dos minutos**

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



# Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre el magnífico vapor

**Infanta Isabel de Borbon**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza

Para Nueva York Habana saldrá del puerto de Málaga el día 29 de Septiembre el vapor

**Manuel Araújo**

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristobal saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el magnífico vapor

**Buenos Aires**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Octubre el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Sigura 2 bajo.

# HIPERACIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, inapetencias, dilatación estomacal, saburras, disenteria y cegua en la boca, todas aquellas molestias que reviven en seandolosas estiones. digamalo noas

Para más informes dirigirse a: Depósito, Sevilla. El autor Farmacia "El Globo" Tetuán, 0 Almería botica de Santo Domingo

# Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (guineana)** Llegada a Almería los Miercoles 9 y 2º Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**

# WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

## EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India, China y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

# Sociedad Anónima Romero

PRÍNCIPE, 10 — APARTADO 2

# Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

**Eugenio de Bustos**

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

**Balneario DIANA**  
Baños termales